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Sadut ja luonnonsuojelu varhaiskasvatuksessa
Lapsen varhainen kasvuympäristö sisältää parhaimmillaan tutkimusretkiä luontoon, liikunnan ja leikkien iloa sekä monipuolisesti mielikuvitusta ja luovuutta kehittäviä elämyksiä. Ne syntyvät musiikillisen, tanssillisen ja draamallisen toiminnan kautta, jonka pohjana on monesti satu. 
Sadusta avautuu mielikuvitusmaailma, jossa kaikki on mahdollista ja leikisti totta. 

Satumaailma on lasta lähellä päivittäin. Päiväkodeissa ja kerhoissa, koulussa ja kotona koetut satuhetket antavat eväitä elämään: ne rikastavat kieltä ja sanavarastoa sekä kehittävät empatiataitoja. Lapsi samastuu helposti satujen sankareihin ja mielikuvitusolentoihin. Kehittävien ja monitasoisten satujen avulla lasta voi johdattaa pohtimaan luonnonsuojelun arvoja ja moraalikysymyksiä: hyvän ja pahan eroa tai oikean ja väärän toiminnan seurauksia. 
Lapsen kasvuympäristöön kuuluvat luonto ja eläimet. Sadut voivat opastaa lasta luonnon ystäväksi. Luontoaiheisten satujen myötä lapsi voi jo varhain oivaltaa ympäristöön vaikuttavia tekijöitä. Millainen satu voisi herättää lapsessa kipinän luonnon suojelun puolesta? Varhaisin luonnon puolestapuhuja oli Sakari Topelius, mutta vasta 1900-luvun alussa lasten- ja nuortenkirjailija Anni Swan vahvisti saduissaan ja nuortenkirjoissaan ensimmäistä kertaa luonnonläheisiä arvoja ja varhaisia luonnonsuojelun pyrkimyksiä. 

 Topeliuksen ja Swanin luontosuhde
Luonnosta ja metsän eläimistä huolehtimisen näkemys nousi esiin jo romantiikan kaudella.  Topelius teki aikanaan uraauurtavaa työtä eläinten suojelun puolesta. Hän perusti vuonna 1870 Kevätyhdistyksen, joka oli ensimmäinen lapsille suunnattu eläinsuojeluyhdistys pikkulintujen suojelemiseksi. Tarkoitus oli estää poikia pyydystämästä pikkulintuja. Topelius esitelmöi monesti eläinten tasavertaisen kohtelun puolesta ja julkaisi lähes kolmekymmentä vuotta myöhemmin teoksen Mietelmiä Eläinsuojeluksessa (1898). Topeliaanisten aatteiden mukaan ihmisen on hoivattava ja rakastettava isänmaataan kuten yhteistä metsää ja luontoa.
  Topelianismin katsotaan sisältävän ihanteellisen idealistisen ja kunnioittavan suhtautumistavan luontoa ja eläimiä kohtaan, mikä esiintyi jo ala-alkeiskoulun oppiaineistoksi laaditussa Luonnon-kirjassa (1856). Timo Jantunen tulkitsee esimerkiksi Luonnon salaisuus -sadun ilmentävän Topeliuksen lapsikäsitystä ja lapsen uskoa hyvyyteen.
 
Ajatus, että luonnolla on sielu ja Jumala on kaikkialla ja kaikissa meissä myös eläimissä, toistuu Topeliuksen tuotannossa. Taustalla vaikuttavat Johann Gottfried Herderin historiakäsitys ja siihen sisältyvä näkemys jumalallisesta kaitselmuksesta, jossa Jumalan asettama päämäärä ja kulttuurien erilaisuus ei ole sattumaa vaan osa suurempaa suunnitelmaa. Herderin ajan filosofialle on tyypillistä pyrkimys valistuksen, modernin tieteen ja kristinuskon synteesiin.  Suomessa Topelius sulatti muiden 1800-luvun alkupuolen filosofien ja historioitsijoiden ohella historian- ja uskonnonfilosofian yhtenäiseksi esitykseksi Maamme kirjassa (1875).
 
Luonnonläheiset arvot ja luonnonsuojelun pyrkimykset levisivät vähitellen Saksasta Pohjolaan 1800–1900-lukujen taitteessa. Saksassa luonnonsuojelun edistäjänä toimi kasvitieteilijä Hugo Conwentz, joka julkaisi luonnonsuojeluliikkeen perusteoksen Die Gefährdung der Naturdenkmäler und Vorschläge zu ihrer Erhaltung (1904). Suomessa havahduttiin villieläinten: peto- ja vesilintujen sekä peuran ja karhun suojelun tärkeyteen. Niiden suojelun edistämiseksi perustettiin Eläinsuojeluyhdistys (1901).
 Varsinainen metsien hoitoa ja suojelua edistävä Metsänhoitoyhdistys aloitti toimintansa vuonna 1907, ja suojelun kohteina nähtiin alkuperäiset salometsät ja erämaa. Ornitologi Rolf Palmgren kokosi ensimmäisen luonnonsuojeluun opastavan teoksen Luonnonsuojelu ja kulttuuri (1920/1922).
 Opetusministeriö ja kouluhallitus hyväksyivät luonnonsuojeluajatuksen koulujen opetussuunnitelmaan 1920-luvulla. Opettajana Anni Swan tiedosti hyvin kansanvalistustehtävän ja sen merkityksen, ja liitti satuihinsa selkeän luontoa suojelevan tendenssin.

Swan jatkoi Topeliuksen linjalla mutta kyseenalaisti saduissaan uudella tavoin ihmisen ja luonnon välisen suhteen.  Hän ei pyrkinyt topeliaaniseen eettisen idealisoivaan näkemykseen vaan hyväksyi luontoon sisältyvän taistelun. Kirjailija pyrki vaikuttamaan ihmisten käyttäytymiseen eli luontoa tuli kohdella huomaavaisesti ja ystävällisesti.  Hänen luontonäkemystensä taustalla heijastuvat Herderin ajatukset ympäristökasvatuksesta. Swanin luontonäkemyksessä ihmisen ja luonnon vuorovaikutuksen ja yhteistoiminnan avulla saadaan metsä kasvamaan paremmin, rehevämmin ja tuuheammin.  Silloin myös metsäneläimet oravat, jänikset, pikkulinnut ja petolinnutkin saavat elää rauhassa keskenään. Swan otti varhain kantaa luonnon- ja eläinsuojelun puolesta rohkaisemalla nuoria luontoystävälliseen toimintaan esimerkiksi sadussaan Veli ja sisar (1917). 
Luonto oli lähellä satukirjailijan sydäntä. Hän ymmärsi sen taloudellisen ja henkisen merkityksen. Sadunkertojalle metsä sisälsi lukuisia tarinanaiheita. Hän tunsi metsään liittyviä uskomuksia ja tarinoita metsänhaltijoista ja peikoista sekä niihin liittyvistä taioista. Niihin hän oli tutustunut kansansatujen kautta. Satujen metsänhaltijat periytyvät suullisesta uskomus- ja tarinaperinteestä, josta ne ovat siirtyneet kansansatujen ja myöhemmin kaunokirjallisten taidesatujen yliluonnollisiksi olennoiksi ja osaksi satutraditiota. 


 Luonnonhaltijat ja metsänsuojelu
Anni Swanin satumetsä on samanaikaisesti luonnonkauniin suomalaismetsän symbolinen mielenmaisema sekä sadun myyttis-symbolinen topos. Kirjailija käsittelee luontosaduissaan ihmisen suhdetta luontoon, luonnonhaltijoihin ja eläimiin. Muun muassa Veli ja sisar (1917) -satu pohjautuu luonnon ja kulttuurin vuorovaikutussuhteeseen ja sen uudelleen arviointiin.

Satumetsä on dualistinen: hyvän ja pahan kohtaamispaikka, jossa metsähiidet, peikot ja syöjättäret ovat arvaamattomia ja toisaalta kiehtovia olentoja. Ne voi rinnastaa vanhojen uskomustarinoiden pahoihin ja vaarallisiin vuorenpeikkoihin, joiden uskottiin väijyvän ihmislapsia ja ottavan heitä vangeikseen. Suomalaisen mytologian ja kansansatujen innoituksesta syntyi Veli ja sisar -satu,  jossa lapset eksyvät marjamatkallaan ja kohtaavat päivisin metsää suojelevat hyvät luonnonhaltijat: metsänkuningas Tapion ja metsänemäntä Mimerkin sekä Tellervo-tyttären. 
Swan tulkitsee metsää ja sen peikkoväkeä monenlaisin vertauskuvin. Öisin metsää hallitsevat pahat peikot ja pahuuden voimat. Syöjätär, joka saalistaa metsään eksyneitä lapsia, rinnastuu pahuuden symboliksi. Saduissa noidilla pelottelu sisältää opetuksen tai varoituksen metsään eksymisestä. Tämän varoituksen Swankin lienee kuullut lapsuudessaan lukemattomia kertoja, kun hän karkasi ja piiloutui kotiväeltään lähimetsään. Hän oli aikuisenakin metsäntyttö, joka viihtyi puiden siimeksessä ja etsi sieltä tarinoita ja inspiraatiota kirjoittamiselleen.
Sadussa hyvän ja pahan voimat kohtaavat ja niiden välinen taistelu alkaa. Metsänhaltija Tapio huolehtii väkensä kanssa eläimistä, linnuista ja metsän kasvusta. Pahan voimat, kuten syöjätär peikkopalvelijoineen, taistelevat jatkuvasti olemassaolostaan ja pyrkivät hävittämään metsän suojelijat. Vanha haltijakuusi puolestaan suojelee ihmislapsia, jotka tarvitsevat luonnon auttavia voimia selvitäkseen vaaroista ja pahuuden vallasta. 
Poika kypsyy sankarin mittaan pelastaessaan siskonsa syöjättären luolasta metsänhaltija Tellervon avulla. Swan näyttää, että ihminen ei yksin kykene pelastamaan luontoa ja sen hallussa olevaa vankia vaan tarvitsee luonnon itsensä apua. Tellervo murtaa rohkeudellaan ja neuvokkuudellaan satujen tyttömallia. Swan luo näin uudenlaisen luonnonläheisen tyttötyypin, joka on samanaikaisesti sadun myyttinen sankari. Metsänemäntä Mimerkki on hyvä esikuva äidistä, joka kannustaa tytärtään sankarin tehtäviin. Sen sijaan toisenlainen on luonnossa kasvanut kapinoiva naissankari sadussa Nokkosnoita (1905), jossa punatukkainen noitatyttö toimii äitiään vastaan ja pelastaa tämän valtaan joutuneet ihmiset. Swanin myyttisille naissankareille on luonteenomaista, että ne toimivat oikeuden ja hyvyyden puolesta luonnon ehtojen mukaisesti. Swan halusi näin kertoa luonnon salaisuuksista ja pyrki kasvattamaan nuoria luonnon ystäviksi näiden satujensa avulla.

Swanin näkemyksen mukaan ihminen on metsässä luonnon vallassa ja riippuvainen siitä.  Ilman metsäntytön avunantoa ihmispoika ei olisi onnistunut vapauttamaan sisartaan.  Sadussa poika saa palkakseen noidan aarteet. Swan arvottaa kuitenkin aarteet toisin.  Hänen satumaailmassaan luonto itsessään on arvo, eivät aineelliset kulttuurin tuotteet, joihin noidan aarresäkit viittaavat. Rehevä hyvin kasvava ja kukoistava luonnonmukainen metsä on kirjailijalle jo arvo sinänsä, sillä se sisältää salaisuuksia: hyvinvoinnin ja inspiraation lähteen. 

Swan kyseenalaistaa laajemminkin ihmisen ja luonnon valtasuhteet. Vaikka luonnossa elävät vastakkaiset hyvän ja pahan voimat, kirjailija osoittaa, että luonnon on itse hallittava ne, jotta tasapaino ihmisen ja luonnon välillä säilyisi. Kirjailija näyttää, että ihminen on vain välikäsi, joka voi tasapainottaa luonnon keskinäisiä riippuvuussuhteita. Toisaalta ihminen on osa luontoa ja riippuvainen siitä. Swan ratkaisee ihmisen ja luonnon välisen riiippuvuussuhteen pyrkimällä vastavuoroiseen ja kunnioittavaan suhtautumistapaan.
Swanin viesti kerrotaan myös Vuorenpeikko ja paimentyttö (1901) -sadussa, jossa tyttö tuntee itsensä onnelliseksi ja rikkaaksi, kun saa paimentaa karjaa metsässä.  Hän on tyytyväinen elämäänsä, eivätkä häntä viehätä Vuorenpeikon silkkiset tekopuut tai kullatut linnut ja muut aarteet, eikä hän sen vuoksi suostu puolisoksi peikolle.  Sadussa elävä luonto ja sen henki asettuvat aineellisen vastakohdiksi.  Silloin puut ja metsänhaltijat edustavat henkisyyttä ja alkuperäistä luonnon voimaa, jonka vastakohtina näyttäytyvät aineelliset kulttuurin hyödykkeet ja hyötysuhteet. Noidan aarteet eivät houkuttele metsäntyttöä, vaikka poika haluaakin palkita hänet. Siksi Tellervo vastaakin yllättäen:

– En huoli aarteista, mutta yhtä teiltä pyydän: kulkekaa kauniisti isäni valtakunnassa, älkää karjaamme hätyyttäkö, pikkulintujamme ahdistelko, metsänpuita raiskatko.


    –  Sen lupaamme, huusivat lapset yhdestä suusta.  (S 1917/1991, 258.)  

Sadun myyttiset sankarit ovat luonnon suojelun puolella. Ihminen puolestaan käyttää luontoa hyödykseen. Hän valtaa metsän ja haluaa luonnon herraksi.  Metsänväki pyytääkin, ettei metsäneläimiä ahdisteltaisi ja puita raiskattaisi. Se haluaa elää rauhassa ja sopusoinnussa ihmisen ja koko luomakunnan kanssa. Viestinä on kirjailijan selkeä kannanotto ajankohdan metsien hyötykäyttöä kohtaan. Swanin luontokäsitys rakentuu luonnon ja eläinten tasavertaiselle kohtelulle ja sisältää luontokeskeisen näkökulman. Kirjailija siirtää näin varhaiset luonnonsuojelun pyrkimykset sadun maailmaan ja vahvistaa uudenlaisia luontoa suojelevia arvoja.  
Swan toivoo ihmisten suhtautuvan luontoa kohtaan kunnioittavasti. Tähän romantiikkaan pohjaavaan luontokäsitykseen yhdistyvät varhaiset ekologiset näkemykset, joita esiintyi muidenkin 1900-luvun alkupuolen naiskirjailijoiden teksteissä, muun muassa Aino Kallaksen teoksissa. Niissä piilee teosten radikaalisuus omana aikanaan, vaikka ekologinen näkökulma aktualisoituu vasta toisen aallon feminismin myötä 1970-luvulla. Swanin voi yhdistää näiden naiskirjailijoiden joukkoon, sillä hänen luontokeskeinen suhtautumistapansa näkyy luonnon, metsän ja luontokappaleiden hyötykäytön vastustamisena. Sen voi tulkita pyrkimyksenä ekologisen tietoisuuden lisäämiseen. Sama näkemys esiintyy Vuorenpeikko ja paimentyttö -sadussa
, jossa ahne peikko saalistaa öisin pikkulintuja, tappaa ne ja asettaa sitten kullattuina koristeiksi puihin. Samoin kyseenalaistuu ihmisen toiminta myös sadussa Aaltojen salaisuus (1901), jossa ihminen ampuu joutsenia vain niiden kauniiden sulkien vuoksi. 

Vastaavaa eläin- ja luontoystävällistä näkemystä ihmisen ja luonnon vuorovaikutussuhteessa ei sisälly samankaltaiseen Grimmin satuun Veli ja sisko. Yhteistä Grimmin ja Swanin satumaailmassa kuitenkin on hyvän ja pahan taisto sekä satutradition mukainen onnellinen loppu, jossa paha saa palkkansa ja hyvyys voittaa maailman.  Swanilaisessa ajattelussa hyvyyden voitto on tärkeää lasten oikeustajun kehityksen kannalta. Hänen satumaailmaansa hallitsevat eettiset arvot ja lait, vaikka niitä harvoin tuodaan korostetusti esille.  
Myös Topelius puhui aikanaan metsän suojelemisen tärkeydestä. Esimerkiksi Lukemisia lapsille (1874/1886–93/1982) -teoksen runomuotoisessa kuvaelmassa Tapion ukko eli metsän kuningas Tapio ja hänen perheensä hoivaavat metsää ja sen eläimiä, mutta joutuvat pakenemaan uuden ajan tieltä. Topelius kuten Swankin näkevät: jos ihminen kohtelee luontoa rakastavasti ja kunnioittavasti, hän toimii myös oman etunsa mukaisesti.
 Swanin luontosuhde ilmenee saduissa sekä kerronnan että teeman tasolla.  Elävä luonto puhuu myyttisen metsän väen suulla ja neuvoo, miten pahuutta voi hallita ja kuinka luonnossa tulee liikkua ja miten suojella sitä. 

Ekologiset arvot satukirjallisuudessa
Anni Swanin satusymbolismissa sulautuvat yhteen taiteen ja kulttuurin elementit: 1900-luvun humanismin hengen mukaiset luonnonläheiset arvot ja näkemykset, symbolismin muotoihanteet sekä uudenlaiset kysymyksenasettelut luontoa kohtaan.  Ne ovat merkkejä kirjailijan kerronnan erityisluonteesta ja modernin ajan muutosilmiöistä lastenkirjallisuudessa. Swan siirtää ajankohdan varhaiset luonnonsuojelun pyrkimykset sadun maailmaan, ja vahvistaa uudenlaisia ekologisia luontoa suojelevia arvoja. 
Swanin varhaisissa kotieläintarinoissa muun muassa Hallin ja Mirrin karkumatkassa (1901) esiintyy painotuksia lasten asennekasvatukseen. Siinä kotikissa ja kulkukoira lähtevät karkumatkalle kotitalostaan paetakseen lasten kiusaamista, huonoa kohtelua ja potkimista. Kirjailijan näkökulma on kauttaaltaan heikomman puolella. Nämä inhimilliset tarinat valottavat elämää eläinnäkökulmasta ja pyrkivät ohjaamaan lapsia eläinten ja luonnon ystäviksi.  Swan edistää näin satujensa kautta uutta tasavertaisempaa suhtautumistapaa myös eläimiä kohtaan. Näissä tavoitteissaan kirjailija liittyy topeliaanisen perinnön jatkajiin, joihin häntä sitoo kristillinen etiikka ja syvälle juurtunut rakkaus ja kunnioitus ihmisiä ja luontoa kohtaan.
Swanin luontokäsitys rakentuu ennen kaikkea luonnon ja eläinten tasavertaiselle kohtelulle ja sisältää luontokeskeisen näkökulman. Marjaanan helmikruunussa (1912) tyttö hoitaa hellästi itsensä loukanneita metsäneläimiä. Luontoon ja eläimiin kohdistuva rakkaus ja yhdenvertaisuus heijastuu kirjailijan koko tuotannosta. Luontoystävällisyys sinänsä ei esiinny Grimmin saduissa, jotka on pitkälti nähty ainoastaan hyvän ja pahan vastakkainasetteluna. Swan poikkeaa tästä perinteestä kyseenalaistamalla ihmisen luontosuhteen, jonka ydin kietoutuu ajankohdan ympäristö- ja kasvatusfilosofisiin kysymyksiin, ja niiden uudelleenarviointeihin. Swania voidaan pitää oman aikansa varhaisena "ekofeministinä", ja juuri siksi hän on ajankohtainen tässä ajassa. 
Moderni yhteiskunta nostaa ihmisen luonnon herraksi, mutta toisen maailmansodan aikalaiselle Yrjö Kokolle ihminen on osa luontoa. Kokko käsittelee ihmisen luonnolle aiheuttamia sodan tuhoja luontosatukirjassaan Pessi ja Illuusia (1944). Uudistunut luontonäkökulma nousee seuraavan kerran   Jukka Parkkisen Korppi-kirjoissa (1978–1985), joissa kirjailija kertoo Kalevi Korpin humoristisen hahmon kautta luonnon tasapainon murtumisesta ja ihmisten piittaamattomuudesta. Sadut kytkeytyivät ajankohtaisiin asioihin ja niiden kautta käsiteltiin vertauskuvin yhteiskunnallisia ongelmia, yksilön selviytymiskeinoja ja suhdetta luontoon. Pasifismin puolesta puhuu Marja-Leena Mikkola saturomaanissaan Amalia, karhu (1975), jossa yhdistyvät suomalais-ugrilaiset karhumyytit. Luonnonsuojelua puolustaa myös Mikkolan temperamenttinen noitatyttö Anni saturomaanissa Anni Manninen (1977).
 
Kaarina Helakisa puolestaan käsittelee eläimen riippuvuutta ihmisestä sadussa Pietari ja Susi (1982).  Siinä luonnon edustaja susi toteaa, ettei selviä ilman ihmistä, vaikka pakenee kasvavaa kaupunkikulttuuria syvälle metsään. Näin Helakisa näkee luonnon ja ihmisen riippuvuuden jatkuvan eri muodoissa. Sekä Swanille että Helakisalle ihminen ja luonto ovat riippuvuussuhteessa toisiinsa ja siten osa luonnon kokonaisuutta.  Ne ovat myös sidottuja olemassaolon kiertokulkuun ja sitä kautta suhteessa ekologisiin ehtoihin. 
Luontoon sidostuvat teemat ja myyttiset tarinat ovat edelleen suositumpia aihepiirejä satukirjallisuudessa. Saamelainen mytologia maahisineen, noitineen ja taivaanjumalineen yhdistyy Lapin luontoon Leena Laulajaisen saduissa Vesilinnun sydän (1983) sekä Aurinkolintu ja kaamoksen korppi (2000). Luonnon saastumisuhka ja ekologiset arvot puhuttelevat nykysaduissa yhä enemmän. Hannele Huovin satukirja Seitsemän unta (1992) on omalla tavallaan surrealistinen unimaailma, joka vaihtuu painajaiseksi, kun unityttö varoittaa lyijyn saastuttamista mansikoista. Ympäristön ja vesistön suojelun merkitys on lapsenkin helpompi ymmärtää, kun se kerrotaan sadun keinoin: sinilevä voi uhata uimarantoja ja estää kesäiset uintiretket satumaailmassakin. Ahdin ahdingosta kerrotaan myyttisten satuhahmojen avulla Suvi Vehmasen ja Laila Nevakiven lasten tietokirjassa Lapsen oma vesikirja (2009).
Ympäristön suojelua koskevien kysymysten esiin nostamista satukirjallisuudessa voi historiallisesti nähtynä tulkita modernin aikakauden murrokseen liittyvänä ilmiönä. Se on kirjailijan yhteiskunnallinen kannanotto ja myös kerronnan poliittinen strategia, jonka pyrkimyksenä on herättää lapsissa kipinä luonnonsuojeluun ja sitä edistävään käyttäytymiseen ja toimintaan jo varhaiskasvatuksessa. Ekologisuus on järkevää toimintaa tulevaisuuden puolesta.
 Satujen avulla voidaan opastaa lasta liikkumaan luonnossa ja metsässä luontoa arvostaen ja kunnioittaen. 
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